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2 Analyse par cas

Traitement a faire si...

Comment exprimer le fait de ne faire certains traitements
que si une condition particuliere est verifiee ?

J.M. Adam — UGA — UFR SHS — Département IMSS



La selection sur choix multiples

Selon liste des indicateurs concernés

Expressions condition-1: liste d’instructions 1
logigues | || condition-2: liste d’instructions 2

condition-n: liste d’instructions n
fselon

* Les conditions énonceées sont des expressions logiques, elles
représentent tous les cas possibles

* Deux conditions distinctes ne doivent jamais étre vraies en
méme temps




Fonctionnement de la selection sur
choix multiples

4 )
Evaluation de

tous les cas

possibles
G J

Condition- Condition-2 Condition-n

liste liste liste
d’instructions | d’instructions 2 d’instructions n

» Si la condition i est vraie, on exécute la liste d'instructions i
e Si aucune des conditions énoncées n'est vraie... erreur!
» Si deux conditions ou plus sont vraies... erreur !



Exemple : afficher la traduction des
abreviations M, Mme, Mlle

lexigue principal

cl : clavier // périphérique d’entrée

e : écran // périphérique de sortie

abréviation : chaine // donnée : abréviation dont on veut afficher
/I la traduction

Algorithme principal

e.afficher("entrez I'abréviation:")

cl.saisir (abréviation)

selon abréviation

abreviation ="M":. e.afficher("Monsieur ")

abréviation ="Mme": e.afficher("Madame ")

abréviation ="Mlle": e.afficher("Mademoiselle ")

fselon




Cherchez 'erreur

lexigue principal
cl : clavier // périphérique d’entrée
e . écran // périphérique de sortie
a, b : entiers // données : valeurs a examiner
max : entier // résultat : valeur maximale de aetde b
Algorithme principal
e.afficher("entrez un entier :")
cl.saisir (a) //a=a,,b=7
e.afficher("entrez un autre entier:")
cl.saisir (b) //a=a,,b=0b,
selona, b
a<b: max<b
a>b: max < a
fselon
e.afficher("maximum : ", max)




’instruction conditionnelle

| condition |Expression logique

alors liste d’'instructions

—h

Si la condition prend la valeur vrail, la liste
d’instructions est exécutée ; si elle prend la valeur
faux, on ne fait rien.




Exemple d’action conditionnelle

lexique principal

cl : clavier // periphérique d’entrée

e : écran // péeriphérique de sortie

a, b : entiers // données : valeurs a examiner

max : entier // résultat : valeur maximale de aetde b
Algorithme principal

e.afficher("entrez un entier :")

cl.saisir (a) Ila=a,,b=2max =7
e.afficher("entrez un autre entier:")

cl.saisir (b) Ila=a,,b=b,,max =7?

max «— b /la=a,,b=b,,max = b,

sia>b

alors max «— a Ila=a,,b=b,,max = a, sia, > b,
fsi

/la=a,,b=b,, max = maximum(a,, b,)
e.afficher("maximum : ", max)



Les actions alternatives

ii condition | Expression logique
alors liste d’'instructions 1
sinon liste d’'instructions 2

—h

Si la condition prend la valeur vrai, la liste
d’instructions 1 est exécutee ; si elle prend la
valeur faux, la liste d’instructions 2 est exécutee.



Exemple d’actions alternatives

lexigue principal

cl : clavier // périphérique d’entrée

e . écran // périphérique de sortie

a, b : entiers // données : valeurs a examiner
max : entier // résultat : valeur maximale de a etde b
Algorithme principal

e.afficher("entrez 2 entiers:")

cl.saisir (a, b) //a=a,,b = b,

sia>b

alors max<«a //casoua>Dhb

sinonmax < b //casoua<hb

fsi

e.afficher("maximum : ", max)




Actions alternatives : attention aux imbrications...

Probleme: afficher "Tres bien" si une note est supérieure ou
égale a 16, "Bien" si elle est supérieure ou egale a 14 et
iInférieure a 16, "Assez Bien" si elle est supérieure ou égale a 12
et inferieure a 14, "Passable" si elle est supérieure ou égale a 10
et inférieure a 12, et "Insuffisant”" dans tous les autres cas.

si note > 16
alors e.afficher("Tres bien")
sinon si note > 14
alors e.afficher("Bien")
sinon si note > 12
alors e.afficher("Assez Bien")
sinon si note > 10
alors e.afficher("Passable")
sinon e.afficher("Insuffisant")
fsi




Solution basee sur des choix multiples

Probleme: afficher "Tres bien" si une note est supérieure ou
égale a 16, "Bien" si elle est supérieure ou égale a 14 et
inférieure a 16, "Assez Bien" si elle est supérieure ou égale a
12 et inférieure a 14, "Passable" si elle est supérieure ou égale
a 10 et inférieure a 12, et "Insuffisant" dans tous les autres cas.

selon note

note > 16: e.afficher("Tres bien")
note > 14 et note<16: e.afficher("Bien")

note > 12 et note<14: e.afficher("Assez Bien")
note > 10 et note<12: e.afficher("Passable")
note < 10 : e.afficher("Insuffisant")
fselon




Actions alternatives : la réalité des langages

Dans les langages de programmation traduction du schema
selon se fait en général par des si successifs de la maniere
suivante :

si note 2 16

alors e.afficher("Tres bien")
sinon si note > 14

alors e.afficher("Bien")

sinon si note > 12

alors e.afficher("Assez Bien")
sinon si note > 10

alors e.afficher("Passable")
sinon e.afficher("Insuffisant")
fsi




La selection sur choix multiples generalisee

Selon liste des indicateurs concernés
condition 1: liste d’instructions 1
condition 2: liste d’instructions 2

condition n: liste d’instructions n
autrement: liste d'instruction n+1
fselon

 Si la condition i est vraie, on exécute la liste d’instructions |

» Si aucune des n conditions eénoncées n’est vraie, c’est le cas
autrement qui est vrai : on exécute la liste d’instructions n+1

e Si deux conditions ou plus sont vraies... erreur !



Exemple d’'usage de autrement

lexigue principal

cl : clavier // périphérique d’entrée

e : écran // périphérique de sortie

abréviation : chaine // donnée : abréviation dont on veut afficher
/I la traduction

Algorithme principal

e.afficher("entrez I'abréviation:")

cl.saisir (abréviation)

selon abréviation

abreviation ="M":. e.afficher("Monsieur ")

abréviation ="Mme": e.afficher("Madame ")

abréviation ="Mlle": e.afficher("Mademoiselle ")

autrement : e.afficher("Madame, Monsieur")

fselon




Exemples d'usages inadapteés de

autrement
selon a, b
a<b: max «— b
autrement: max «— a
fselon
selon a, b
a<b: max «— b
azb: max «— a
autrement : max «— a

fselon

/| c’est de I'abus !

/] c’est de la superstition...



Exemple d'usage inadapte de
autrement

//a#0

selon a

a > 0 : e.afficher("positif")

a < 0 : e.afficher("négatif")

autrement : e.afficher("erreur") // programmation défensive !
fselon




Strategies d’analyse par cas



Probleme a resoudre

Ecrire un algorithme qui affiche dans l'ordre croissant trois

entiers donnés. On suppose que ces trois entiers sont
distincts deux a deux (il n’y a pas de valeurs identiques parmi
les trois valeurs a afficher).

lexique principal

cl : clavier // périphérique d’entrée

e : écran // périphérigue de sortie

a, b, c : entiers // donnees : valeurs a examiner

P, S, t:entier //résultat : valeurs ordonnées de a, b et c,

// de sorte que p<s<t

Nous allons etudier diverses manieres (strategies)
d’examiner les cas possibles



Stratégie 1 : analyse basée sur
'examen de tous les cas possibles

Les cas possibles :

Notation mathématique P S L
a<b«<c a b C
a<c<b a C b
b<ac<c b a C
b<c<a b C a
c<a=<hb C a b
c <b<a C b a




Stratégie 1 : analyse basée sur
'examen de tous les cas possibles

lexigue principal

cl : clavier // péeriphérique d’entrée

e : écran // périphérique de sortie

a, b, ¢ : entiers // données : valeurs a examiner

p, S, t: entier // résultats : valeurs ordonnées de a, b, c, de sorte que p< s<t
Algorithme principal
e.afficher("entrez 3 entiers distincts :")
cl.saisir (a, b, c) //a=a,,b=b,,c=c¢,
selona, b, c
(@a<b)et(b<c): p—a;s«Db;t—c //p=a,s=byt=c,etp<s<t
(a<c)et(c<b): p—a;s«c;t—b //lp=ays=cy,t=byetp<s<t
(b<a)et(a<c): p—b;s«a;t«c //p=bys=ayt=c,etp<s<t
(b<c)et(c<a): p—b;s«c;t«—a //p=bys=cy,t=asetp<s<t
(c<a)et(a<b): p—c;s—a;t—Db //p=c,s=ay,t=byetp<s<t
(c<b)et(b<a): p—c;s—b;t«a //p=c,s=byt=as,etp<s<t
fselon
IIp<s<t
e.afficher(p,' ', s," ', 1)

Spécifique a la
stratégie utilisée




Strategie 2 :analyse par cas emboites

Principe :

* on fait une partition des cas possibles

 puis on analyse les cas possibles dans chaque
partition

Pour notre exemple, on distingue:

e Lecasoua>b

e Llecasoua<b

* Dans chaque cas on etudie ou peut se situer c par
rapport a a et b.



Stratégie 2 :analyse par cas emboites

lexigue principal

cl : clavier // périphérique d’entree
e : écran // périphérique de sortie
a, b, c : entiers // données : valeurs a examiner
p, S, t: entier // résultats : valeurs ordonnées de a, b, ¢, de sorte que p< s<t

Algorithme principal

e.afficher("entrez 3 entiers distincts :")
cl.saisir (a, b,c) //a=a,,b=b,,c=¢,

selon a, b
(a<b):selona,b,c
(c<a):
(c>Db):
fselon
(a>Db):selona,b,c
(c<b)
(c>a)
fselon
fselon
IIp<s<t

e.afficher(p,' ', s,' ', 1)

p«—cC;s<a;t<Db

(@a<c)et(c<b):p«—a;s«c;t<Db

p—a;s<b;t«c

p—C;s<—b;t—a

(b<c)et(c<a):p«—b;s«c;t—a

p—b;s<—a;t«c

Il b=cy, s=ay t=by, et p <s <t
Il b=ay, s=cpt=byetp <s <t
Il p=ay, s=by t=cy, et p <s <t

Il b=cy, s=by t=ag, etp <s <t
Il b=by, s=cp t=ag, etp <s <t
Il b=by, s=ay t=cy,etp <s <t



Strategie 3 :Analyses par cas successives

Principe :

e On procede par étapes successives

e Chaque étape nous amene a un état se rapprochant de
I'etat final

Pour notre exemple on applique I'idee suivante :

I. Placer la plus petite valeur dans p

2. Puis ensuite classer les valeurs s et t en procédant par
un échange de valeurs si necessaire



Strategie 3 :Analyse par cas successives

lexigue principal

cl : clavier I/ périphérique d’entrée

e : écran I/ périphérique de sortie

a, b, ¢ : entiers // données : valeurs a examiner

P, S, t: entier //résultats : valeurs ordonnées de a, b, c, de sorte que p< s<t

K : entier // intermédiaire : nécessaire pour échanger s et t

Algorithme principal

e.afficher("entrez 3 entiers distincts :")

cl.saisir (a, b,c) //a=a,,b=b,,c=c,

selona, b, c
(a<b)et(a<c):p«a;s«Db;t—c /Ip=ay,s=byt=c,etp <setp<t
(b<a)et(b<c):p«—Db;s«a;t—c //p=bys=ayt=c,etp<setp<t
(c<a)et(c<b):p«c;s«a;t—b /Ip=cy,s=a,t=byetp<setp <t

fselon

llp<setp<t

sis>t

alors // échanger les valeurs de setdetcars >t
K«—s:s«—t;t—Kk
Il's<t

fsi

llp<s<t

e.afficher(p,' ', s," ', 1)




Strategie 3 : une autre idee

. On recopie les données dans ps et t

2. On classe les valeurs de p et de s de
sorte que p <s
3. On classe les valeurs de s et de t de
sorte ques <t

4. On echange les valeurs de p et de s si
necessaire



Strategie 3 :une autre idee

lexique principal
cl : clavier I/ périphérique d’entrée
e : écran Il périphérique de sortie
a, b, c : entiers // données : valeurs a examiner
p, S, t:entier //résultats : valeurs ordonnées de a, b, c, de sorte que p< s<t
k : entier /[ intermédiaire : nécessaire pour échanger 2 valeurs

Algorithme principal
e.afficher("entrez 3 entiers distincts :")

cl.saisir (a, b, c) /la=a,,b=b,,c=c
p«—a;s«b;t—c IIp=a,,s=b,y,t=c
sip>s

alors // échanger les valeurs de petdescarp >s
K—p;p«—s;s<Kk

si /lp<s,p=min(a,,b,y), S=max(a,,by),t=c,
i
I

—

sis>t

alors // échanger les valeurs de setdetcars >t
K—s:s«—t;t—Kk

fsi /[s<t,t=max(a,,b,,cy,p = min(a,, by),s = min(max(a, , by), ¢, )

sip>s

alors // échanger les valeursde petdescarp>s
K—p;p—s;s<Kk

fsi

Ilp<sets<t

e.afficher(p,' ', s," ', 1)



Strategie 4 :Analyse basee sur

'examen des resultats possibles

* Pour notre exemple, cela revient a la
solution de la strategie |:

Les résultats

possibles :

Conditions correspondant &

chaque résultat possible P S t
a<b«<c a b C
a<c<pb a C b
b<ac<c b a C
b<c<a b C a
c<a<hb C a b
c<b<a C b a




Question

* On souhaite maintenant generaliser le
probleme du classement des valeurs a, b,
et cdans p,s et t

e Parmi les solutions etudiées, laquelle est la
plus adaptee si 'on considere maintenant
que a, b et c n‘ont pas forcement des
valeurs distinctes ?




Mise en ceuvre des diverses stratéegies
sur un exemple plus simple

Calcul du minimum de 3 entiers distincts

Nous présentons une solution mettant en ceuvre
chacune des 4 stratégies préesentees



Calcul du minimum de 3 entiers distincts
Strategie | : examen de tous les cas possibles

lexigue principal

cl : clavier /] périphérique d’entree

e : écran /l périphérique de sortie

a, b, c : entiers /[ données : valeurs a examiner
min : entier // résultat : minimum(a,b,c)

Algorithme principal
e.afficher("entrez 3 entiers distincts :")
cl.saisir (a, b,c) //a=a,,b=b,,c=c¢c,,a, # b, # ¢,
selon a, b,
(a<b)et(b<c): min«<—a
(a<c)et(c<b): min<—a
(b<a)et(a<c): min<—b
)
)

(b<c)et(c<a): mn<b
(c<a)et(a<b): min—c
(c<b)et(b<a): min—c
fselon
/I min = minimum(a, , b, , ¢, )
e.afficher("valeur minimale :", min)



Calcul du minimum de 3 entiers distincts
Strategie 2 :analyse par cas emboites

lexique principal

cl : clavier I/ périphérique d’entrée

e : écran Il périphérique de sortie

a, b, c: entiers // données : valeurs a examiner
min : entier // résultat : minimum(a,b,c)

Algorithme principal
e.afficher("entrez 3 entiers distincts :")
cl.saisir (a, b,c)//a=a,,b=b,,c=c,,a, # b, # ¢,
selona, b
a<b: selona,c
a<c:min<«a
a>c:min<«<c
fselon
a>b: selonb,c
b<c:min<Db
b>c:min«<c
fselon

fselon
/I min = minimum(a, , b, , ¢, )
e.afficher("valeur minimale :", min)



Calcul du minimum de 3 entiers distincts
Strategie 3 :analyse par cas successives

lexique principal

cl : clavier I/ périphérique d’entrée

e : écran Il périphérique de sortie

a, b, c: entiers // données : valeurs a examiner
min : entier // résultat : minimum(a,b,c)

Algorithme principal
e.afficher("entrez 3 entiers distincts :")
cl.saisir (a, b,c)//a=a,,b=b,,c=c,,a, # b, # ¢,
min «— a /I min = q,
si b < min
alors min < b
fsi
/I min = minimum(a, , b, )
si ¢ < min
alors min «<—c
fsi
/I min = minimum(a, , b, , ¢, )
e.afficher("valeur minimale :", min)




Calcul du minimum de 3 entiers
Strategie 4 : examen des resultats possibles

On a 3 résultats possibles : a, b, ou ¢

lexique principal

cl : clavier Il périphérique d’entrée

e : écran I/ périphérique de sortie

a, b, c : entiers // données : valeurs a examiner
min : entier // résultat : minimum(a,b,c)

Algorithme principal
e.afficher("entrez 3 entiers distincts :")
cl.saisir (a, b, c)//a=a,,b=b,,c=¢c,,a, # b, # ¢,
selona, b, c
(a<b)et(a<c): mn<—a
(b<a)et(b<c): mn<D>b
(c<a)et(c<b): min«c
fselon
/I min = minimum(a, , by, ¢y )
e.afficher("valeur minimale :", min)
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